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Економічні аспекти цифрових трансформацій залізничного транспорту 

охоплюють різноманітні напрями використання цифрових технологій та 

інновацій для покращення ефективності, конкурентоспроможності, 

продуктивності залізничного транспорту та можуть мати значний вплив на його 

економічний розвиток, наприклад: 

1. Оптимізація ресурсів. Застосування цифрових технологій, таких як 

системи автоматизації та диспетчеризації, може допомогти підприємствам 

залізничного транспорту ефективніше використовувати ресурси, такі як 

персонал та матеріали. 

2. Зменшення витрат на технічне обслуговування. Цифрові технології, 

такі як інтернет речей (IoT) та датчики стану, можуть сприяти визначенню 

потенційних проблем залізничного обладнання раніше, тим самим зменшуючи 

витрати на його технічне обслуговування. 

3. Підвищення безпеки. Цифрові технології, такі як системи контролю 

за безпекою руху поїздів, можуть допомогти зменшити кількість аварій та 

збільшити безпеку пасажирів та персоналу. 

4. Підвищення якості обслуговування. Цифрові технології, такі як 

системи електронного квитування та інформаційні портали, можуть 

забезпечити пасажирів більш зручним та швидким доступом до інформації про 

розклади та маршрути. 

5. Підвищення конкурентоспроможності. Цифрові технології, такі як 

системи управління логістикою та транспортно-логістичні платформи, 

сприятимуть підприємствам залізничного транспорту підвищити 

продуктивність та ефективність своєї роботи. Так, оптимізація логістики і 

зниження витрат дозволить за допомогою цифрових технологій зменшити час 

доставки, знизити витрати на паливо, підвищити ефективність використання 
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рухомого складу і скоротити кількість порожніх пробігів.  

Цифрова трансформація транспортних систем у новому технологічному 

укладі - це процес впровадження цифрових технологій і інновацій в 

транспортну інфраструктуру та послуги з метою покращення ефективності та 

безпеки транспортних систем. 

Виділимо основні напрямки цифрової трансформації транспорту: 

1. Розробка інтелектуальних транспортних систем (ITS), які 

забезпечують більш ефективне керування рухом транспорту та покращення 

безпеки дорожнього руху за допомогою сучасних технологій, таких як мережі 

зв'язку, датчики, системи навігації та інші. 

2. Розвиток розумних міст та залізничної інфраструктури. По-перше, 

розвиток розумних міст передбачає застосування технологій Інтернету речей 

(IoT) та інших інноваційних рішень, що забезпечують підвищення ефективності 

та зручності використання міського транспорту. Наприклад, системи 

моніторингу транспорту та розумні зупинки можуть покращити розклади руху 

транспорту, скоротити час очікування на зупинках та сприяти зменшенню 

заторів на дорогах. По-друге, транспортна залізнична інфраструктура може 

відігравати важливу роль у створенні ефективних систем міського транспорту. 

Наприклад, залізниця може бути використана як засіб масової транспортної 

системи, що забезпечує швидкий та зручний доступ до міста для жителів 

околиць. Також можливе використання залізниці для транспортування вантажів 

та пошти, що дозволяє зменшити навантаження на автотранспорт та покращити 

екологічну ситуацію в місті 

3. Використання великих даних (Big Data) та аналітики для 

оптимізації транспортних систем та вдосконалення послуг для користувачів, що 

може бути корисними для оптимізації залізничних транспортних систем та 

вдосконалення послуг для користувачів у багатьох різних аспектах, наприклад: 

через аналіз великих даних можна визначити попит на залізничні перевезення 

на певні дати та часи; аналіз великих даних дозволяє залізничним компаніям 

знайти найкоротший та найоптимальніший маршрут для перевезення товарів; 

дозволяють залізничним компаніям відстежувати рух вантажних поїздів та 

знати, де знаходяться вантажі на кожному етапі перевезення.  

4. Використання блокчейн-технологій для підвищення безпеки 

залізничного транспорту, зокрема для забезпечення безпечності руху поїздів, 

визначення стану і місцезнаходження вагонів, а також для забезпечення 

надійності та цілісності даних про вантажі та перевезення. Одним з застосувань 

блокчейн-технологій може бути створення цифрового реєстру вагонів та 

контейнерів, що буде зберігатись у розподіленій мережі. Кожен вагон або 

контейнер буде мати унікальний ідентифікатор, який буде записаний у 

блокчейн. Це дозволить контролювати місцезнаходження та стан кожного 

вагона або контейнера протягом усього транспортування. Також блокчейн 

може бути використаний для забезпечення безпеки руху поїздів. Наприклад, 

можна створити систему контролю за маршрутом руху поїзда з використанням 

сенсорів та розумних контрактів, що будуть зберігатись у блокчейні. Якщо 

поїзд буде рухатись за маршрутом, який не відповідає заданому, система 
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автоматично зупинить його рух. Це дозволить уникнути аварій та небезпечних 

ситуацій на залізничному транспорті. Щодо забезпечення надійності та 

цілісності даних про вантажі та перевезення, блокчейн може допомогти 

забезпечити їх відстеження протягом усього транспортування. Кожен запис про 

вантаж або перевезення буде мати унікальний ідентифікатор та детальну 

інформацію про нього.  
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У наш час, коли економіка України і так перебувала у непростих умовах, 

ці обставини багаторазово ускладнилися як наслідками пандемії COVID, так і 

тривалим воєнним станом у країні. Передусім, це стосується наявності 

трудових ресурсів, здатних як мінімум забезпечити безперешкодну діяльність 

підприємств, оскільки частка працездатного населення значно зменшилася : 

працівники виїхали за кордон, змінили на цей час вид діяльності, перемістилися 

в інші регіони всередині держави тощо.  

Зазначені події в цілому зумовили послаблення потенціалу господарств та 

підприємств України, та його складових, зокрема. Так, зниження зазнав і один 

із фундаментальних складових елементів потенціалу підприємств - трудовий чи 

кадровий потенціал. Наразі досить важливим та невідкладним завданням для 

організацій є його відтворення, посилення та, за можливості, забезпечення 

подальшого розвитку.  

Для того, щоб реалізувати такі наміри, насамперед, слід встановити 

сутність та співвідношення термінів : «трудовий потенціал» та «кадровий 

потенціал» підприємства.  

Станом на сьогодні, у провідній сучасній літературі [1-7] та в практичній 

діяльності підприємств має місце застосування обох зазначених термінів. 

Наприклад, В.В. Бугас та О.М. Науменко застосовують термін «трудовий 

потенціал підприємства» і тлумачать як «наявні та перспективні можливості 


